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LA SRA. PRESIDENTA:

Una pregunta organitzativa que ús faria a tots, si hi estau
d’acord. Com que la Sra. Cristina Gómez es troba de camí,
però no arriba, em demana si podríem fer a l’inrevés, girar, i la
PNL seva que fos la segona, i poguéssim començar per la
primera, si tots hi estau d’acord.

Tots hi estau d’acord? Idò podem començar, idò, vinga, si
tots voleu, així ja podríem.

(Se senten veus de fons que diuen: “És que hi ha
assentiment”)

Hi ha assentiment? Idò, així començam amb la segona.

Bones tardes, senyores diputades i senyors diputats.

Passam a l'ordre del dia, que consisteix en el debat de les
proposicions no de llei RGE núm. 7523/24 i 7935/24.

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Disculpi, Sra. Presidenta, per qüestió d'ordre, no ha
demanat les substitucions.

LA SRA. PRESIDENTA:

I té tota la raó a més a més. Idò, escoltin, tornam enrera, no
he dit res, no he dit res.

Bona tarda, senyores diputades i senyors diputats,
demanaria si hi ha substitucions.

LA SRA. VERDÚ I TORRES:

Sí, María José Verdú substitueix Manuela Cañadas.

LA SRA. PRESIDENTA:

Entesos.

LA SRA. FORNAS I MUNAR:

Sí, Maria de Lluc Fornas substitueix Marga Durán.

LA SRA. PRESIDENTA: 

Molt bé.

EL SR. MESQUIDA I PALLICER:

Sebastià Mesquida substitueix Marta Pereira.

LA SRA. PRESIDENTA:

Perfecte. I vosaltres sou tots titulars? Perfecte. La resta són
titulars.

Començam, idò ara sí que començam de ver.

Passam al punt de l'ordre del dia que consisteix en el debat
de les proposicions no de llei RGE núm. 7523/24 i 7935/24. 

II.1) Proposició no de llei RGE núm. 7523/24,
presentada pel Grup Parlamentari Socialista, relativa a
creació d’instruments d’impacte de les polítiques públiques
sobre joventut.

Així quedam que primer debatrem la Proposició no de llei
RGE núm. 7523/24, presentada pel Grup Parlamentari
Socialista, relativa a creació d'instruments d'avaluació
d'impacte de les polítiques públiques sobre joventut. Per a la
seva defensa, per part del Grup Parlamentari Socialista, té la
paraula el Sr. Fernández, per un temps màxim de cinc minuts.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO:

Moltes gràcies, presidenta. Bona tarda a tots i a totes,
senyors diputats i senyores diputades. Jo intentaré no
estendre'm gaire en la meva intervenció, crec que l'exposició de
motius explica bé l'esperit de la iniciativa i l’historial que té.
Crec que quan parlam de polítiques de joventut, i hem tengut
en aquest Parlament debats interessants durant aquesta
legislatura i durant la passada també amb la tramitació de la
Llei de joventut, i si hi havia alguna cosa amb la qual tots
estàvem d'acord és amb l’etern debat que la joventut, això que
diuen que els joves som el futur, bé, sí, efectivament els joves
som el futur, o esperem que tenguem futur, evidentment, però
també som el present perquè som aquí, i aquí en aquesta
comissió som un parell ja de persones joves precisament que en
formem part amb el mateix dret que la resta, no? 

De fet, a Espanya la població jove...

(Remor de veus) 

... la població jove suposa un 25% de la població d’aquest país.
Per tant, quan parlam de polítiques de joventut hem de tenir en
compte, per tant, també les persones joves, les nostres
necessitats, el nostre punt de vista i també tenir l’oportunitat de
poder gaudir d'eines que ens donin anàlisis més rigoroses de les
que hem tengut fins ara.

És clar, polítiques de joventut, quan un em diu: i què són
polítiques de joventut? Idò són absolutament transversals,
parlam d'emancipació, parlam d'ocupació, parlam d'habitatge,
parlam..., en fi, en definitiva, de totes aquelles polítiques que
afecten el dia a dia de les persones joves. 

A l'exposició de motius parlam o fem esment sobretot de les
polítiques d'habitatge, fem esment de les polítiques d'ocupació;
és interessant perquè tots els estudis diuen que les majors
preocupacions que tenen les persones joves d’aquest país,
evidentment situen l’habitatge en primer lloc, però hi situen la
salut mental i hi situen també la crisi climàtica com a unes de
les principals preocupacions. 

I em diran: hi ha un marc jurídic per a això? Sí, i tant, la
Constitució Espanyola, en el seu article 48, precisament,
demana, insta els poders públics a desenvolupar, precisament,
aquestes polítiques públiques; l'Estatut d'Autonomia de les Illes
Balears ho regula també, o, com he dit abans, a aquest
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Parlament vàrem actualitzar la Llei de polítiques de joventut a
la passada legislatura amb un consens molt ampli i, a més, amb
una feina que vàrem fer que crec que va ser molt productiva i
molt eficient, diria, a més a més.

Tenim a nivell d'Espanya, però també a les Illes Balears,
organitzacions, tenim a les Illes Balears l’Institut Balear de la
Joventut, l’INJUVE a nivell d'Espanya, però també tenim
òrgans de representació de la joventut, el Consell de la Joventut
de les Illes Balears, hem pogut parlar d’ells i sobre ells i sobre
la seva tasca en moltíssimes ocasions i, fins i tot, han pogut
venir aquí.

I tot això ve perquè si parlam de tot aquest marc que és molt
ample, aprofitant la Conferència sobre el Futur d'Europa, l’Any
Europeu de la Joventut, que va ser a l'any 2022 i a l’any 2023,
dins d’aquestes mesures es proposava la implantació d'eines
d'avaluació d’aquest impacte de les polítiques juvenils. Què vol
dir açò? Bé, idò que quan tenim també informes, anàlisis
d'impacte normatiu sobre moltes àrees i sobre moltes qüestions,
ambientals, d'igualtat, idò també hauríem d'incorporar -i aquest
ha estat un dels consensos a nivell europeu- eines que ens
permetin analitzar quin és l’impacte no només pressupostari,
sinó també normatiu, de totes aquelles polítiques que
desenvolupam, amb una anàlisi rigorosa que ens permeti, per
tant, identificar si aquestes polítiques han arribat a bon port,
quina anàlisi, quin impacte té o si hem d'introduir qualque matís
en aquest sentit.

I jo m’avanç, per ventura, perquè tenia les meves pròpies
reticències quan vàrem començar a estudiar el tema, crec que
avui en dia hem innovat de manera suficient i tenim els
mecanismes suficients perquè introduir elements que ens
puguin donar anàlisis més rigoroses o estudis més rigorosos no
suposin cap tap per a l'administració, tenim la capacitat per
fer-ho. 

Crec que els punts resolutius són suficientment oberts i si hi
ha esmenes, fins i tot in voce, en podem parlar perquè, en
definitiva, la finalitat crec que queda clara i esper que sigui
compartida per tothom.

Gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Fernández. El Grup Parlamentari VOX,
com que seu a la Mesa, no fa ús de la paraula. Pel Grup
Parlamentari MÉS per Mallorca té la paraula la Sra. Carrió, per
un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Bé, des de MÉS per Mallorca
compartim l'exposició que feia el Sr. Ares a la seva..., el Sr.
Fernández, perdona -quins mals costums-, el Sr. Fernández en
la seva totalitat. Donarem suport a aquesta PNL.

Creiem que és absolutament indispensable comptar amb
indicadors que mesurin les polítiques de joventut i creiem molt
encertada la reivindicació que les polítiques de joventut són
polítiques d'habitatge, són polítiques d'ocupació, són polítiques

de salut, són polítiques d'educació. a part de tot el que puguin
ser pròpiament polítiques de reafirmació d'aquesta condició
juvenil, que és el que pretenia precisament la Llei de joventut
que vàrem tramitar la passada legislatura i que va impulsar la
Conselleria d'Afers Socials i Esports a l'any 2019 o 2020, no
record exactament quan començàrem, però pretenia això,
reivindicar això.

Només vull aprofitar per reivindicar que precisament en
aquesta llei s'impulsaven els espais de coordinació d'aquestes
àrees per fer efectives les polítiques de joventut a nivell de
Govern, com també els espais de coordinació a nivell dels
consells insulars, que tenen un altre tipus de polítiques de
joventut transferides, i s’encomanava l'elaboració d'un pla
estratègic que, específicament, ha de ser anterior o ha d'estar
anteriorment connectat a aquests indicadors que el Sr.
Fernández sol·licita en aquesta PNL. 

Per tant, és ver que d'una manera tímida s’indicava que la
conselleria hi feia feina, vinculat o planificant que la seva
aprovació -si no ho record malament, la Sra. Cirer indicava que
seria el desembre de l'any 2025-, i jo crec que hem d’accelerar
una miqueta més aquest ritme de feina en aquest sentit, i
vincular, òbviament, aquesta PNL amb el compliment de les
lleis.

No hi he fet esmenes per una raó, i és que intent no fer PNL
o propostes que diguin que el Govern compleixi les lleis,
perquè em sembla una obvietat absoluta i una redundància
absurda, ho dic perquè no ho n’he fetes en aquest sentit, i
procur al màxim possible no fer propostes vinculades d'aquesta
manera. 

Per tant, li donarem suport i esperem que tengui total
coordinació amb el Pla estratègic de polítiques de joventut.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Pel Grup Parlamentari Mixt té
la paraula la Sra. Gómez,  per un temps màxim de cinc minuts.
Benvinguda. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bé, en primer lloc, vull agrair la disponibilitat en girar les
propostes, justament la meva era la primera i, bé, venia d’un
debat on hi havia més diputats. Vull agrair moltíssim que
hagueu acceptat el canvi. 

Li donarem suport a aquesta proposta, Sr. Fernández.

I molt breument, perquè el raonament és molt bàsic, és a
dir, només amb dades i amb anàlisis d'impacte ens asseguram
que fem polítiques que no són ocurrències. Les anàlisis
d'impacte, diagnòstics i d'avaluació de les polítiques que fem és
el que ens permet o continuar amb la decisió presa inicialment
o, fins i tot, honestament, de vegades veure si l'hem de
reconsiderar.
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Per tant, endavant. Crec que és bo per a tots, jo diria que
fins i tot no és una proposta ni tan sols ideològica, crec que és
molt difícil no estar d'acord amb aquests tipus de
plantejaments.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. Té la paraula el Sr. Agustí
Buades, per un temps màxim de cinc minuts. 

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sí, gràcies, presidenta. Sr. Fernández, enhorabuena por esta
iniciativa, hombre, yo en espíritu soy joven, aunque en edad no
lo parezca tanto, pero me pongo en la piel de mis cinco hijos y,
efectivamente, las políticas de juventud deben ser cuidadas y
sobre todo en los presupuestos generales de la comunidad
autónoma se debe ver qué impacto hay.

Lo que sí yo pediría es, al gobierno actual, que no tenga la
desidia que tuvo el gobierno anterior en aplicar el Informe de
impacto familiar en los presupuestos generales de la comunidad
autónoma, ya sé que en los presupuestos de 2024 las prisas nos
dieron un mal informe, que fueron dos páginas, después se
ampliaron, espero que este año, pues sea un impacto..., sí, y
además lo sé porque he hablado con el director general de
Presupuestos y ya hay una plantilla para cada conselleria para
ver qué impacto. 

A mí me parece muy importante, en general todas las
políticas, política de género -que usted llama de género, yo no
la llamo de género-, las políticas de impacto familiar y las
políticas de impacto de la juventud, me parece muy correcto,
muy correcto. 

Por lo tanto, voy a apoyar esta PNL, como no podía ser de
otra manera, por coherencia con la legislatura pasada y con esta
legislatura, que he defendido en el Pleno que se haga un
informe de impacto familiar, ¿cómo me voy a oponer ahora a
un impacto de política sobre juventud? Me parece muy
adecuado. Y espero que sea un informe que no se parezca a
aquellos informes que hacían en el gobierno pasado, en la
legislatura pasada, donde me acuerdo que, en una ley de ocio,
decía que no interesaba la familia y después decía que sí, o sea,
unas contrariedades totales y absolutas, y como ya demostré en
el Pleno cuando tuve que intervenir.

Por lo tanto, les daré todo el apoyo y reitero mi petición al
gobierno actual para que no demuestre la desidia que el
gobierno anterior demostró con el Informe de impacto familiar.

Gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Buades. Pel Grup Parlamentari Popular
té la paraula el Sr. Álvarez,  per un temps màxim de cinc
minuts.

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Moltes gràcies, presidenta, bona tarda a tots, diputades i
diputats. Amb permís del Sr.  Buades, que ha estat l'únic
diputat que ha fet referència a les qüestions d'edat, sí que
m'agradaria fer una petita observació, i és que està molt bé que
aquesta PNL ens toqui avui aquí amb una sèrie de
substitucions, perquè tenim una mitjana d'edat de diputats que
és relativament baixa, entre nosaltres hi ha un expresident del
Consell de la Joventut, hi ha exmembres del Consell
d'Estudiants de la Universitat i, bé, dóna gust poder debatre
aquest tipus d'iniciatives. 

Jo també, com a portaveu del Grup Popular, m'agradaria
avançar el nostre vot positiu a aquesta intervenció. Està molt
ben explicat a l’exposició de motius de la PNL, es parla del
percentatge que suposa en els joves respecte de la resta de la
societat i quines són les nostres principals preocupacions. S'han
posat molts d’exemples, podríem parlar també d'habitatge,
emancipació, la situació de la salut mental, que avui està tan a
l’ordre del dia, qüestions com el creixement sostenible,
l’abandonament escolar, etc. I és ben ver que la joventut a
l'àmbit europeu està infrarepresentada. 

Per tant, consideram que és positiu que institucions com la
que nosaltres representam, com el Parlament de les Illes
Balears, facin aquesta escolta activa que promogui la
implementació d'eines sorgides de la Conferència per al Futur
d'Europa. 

Com deia vostè, Sr. Fernández, l’EU Youth Test és una
iniciativa que està dissenyada per avaluar l'impacte de les noves
propostes legislatives sobre els joves, i volia aprofundir un
poquet més sobre aquest tema. Jo confés que moltes vegades he
d'estudiar a l’hora d'afrontar el debat d'algunes temàtiques, i em
sembla molt interessant així com està estructurada, perquè és en
cinc pilars: en primer lloc, l'avaluació de la rellevància d'una
proposta legislativa; a continuació, la implicació d’experts i
també d’organitzacions juvenils; després, la realització
d'estudis d'impacte sobre les decisions que es volen adoptar; en
quart lloc, la implementació de mesures mitigadores per als
impactes negatius sobre el col·lectiu de joves vulnerables; i no
menys important, garantir la transparència que a un context de
desafecció política doncs juga un paper important.

Potser sembli senzilla la implementació d'aquesta eina a
l'àmbit administratiu, però tots vostès coneixen com funciona
l'administració, i no ho és; ho dic respecte dels temps; però és
una evidència, i massa vegades les actuacions polítiques no
estan sotmeses a l'avaluació d'un procés resultat d’impacte, i ho
hem de treballar. I més si tenim en compte també la Llei
5/2022, que recull aquesta necessitat. En aquest sentit, el seu
article 15 estableix que l’IBJove té com a finalitat impulsar,
coordinar i fer el seguiment de les actuacions de diferents
departaments i organismes del Govern en matèria de joventut.
I també seria interessant esmentar la Comissió
Interdepartamental de Polítiques de Joventut, que és un
organisme que, en aquesta mateixa línia de l'estratègia marcada
per l’EU Youth Test juga un paper que és important.

En resum, és important la introducció d’aquests mecanismes
de participació jove en l'elaboració de les polítiques públiques,
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apostar per aquesta coordinació interdepartamental i amb la
societat civil i amb la implantació d'aquesta perspectiva jove de
forma permanent i l’impuls, evidentment, de la cultura de
l'avaluació de forma generalitzada. És un camí que tots hem de
seguir, és un camí ambiciós amb certes complicacions -la Sra.
Carrió feia referència al Pla estratègic-, però crec que tots hem
de confiar en l'impuls d’aquest tipus de mesures a l’hora de
construir un futur millor, que és la destinació de tots els joves. 

Així que moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Álvarez. Té la paraula per
contradiccions el grup proposant, per un temps màxim de cinc
minuts. Sr. Fernández, tot seu.

EL SR. FERNÁNDEZ I LOMBARDO: 

Intervindré no per contradiccions, sinó per donar les
gràcies, perquè contradicció, cap ni una.

(Remor de veus)

Sé que... exacte, sé que en aquesta comissió,
afortunadament, es produeixen moltes vegades qüestions, bé,
si no d’unanimitat, d’un ampli consens. I jo, com no pot ser
d'una altra manera, vull agrair el to, agrair el debat a tots els
grups perquè sé que són qüestions que hem parlat moltes
vegades, que ja duim temps parlant-ne, i jo agraesc, de vegades
ho hem parlat entre tots nosaltres, i faré aquesta petita reflexió
que ens interpel·la absolutament a tots, que de vegades, per
ventura, sortim d'aquí amb el cap d'aquella manera i pensam si
hem fet la mateixa actuació o si el nivell de crispació política
ajuda o no ajuda a connectar amb la ciutadania a la qual hem de
representar i, bé, i sortir d'aquesta comissió amb segons quins
debats amb els tons que hem tengut i parlant del fons, jo crec
que és una qüestió que avui..., no sé si a la següent PNL hi
haurà quelcom o a la següent tendrem tanta unanimitat o no,
però, com a mínim, sortirem amb una qüestió positiva. 

La Sra. Carrió feia referència a la Llei de joventut a què jo
feia referència abans, i jo ho he dit aquí, vàrem treballar molt
i durant molts de mesos en aquesta llei, amb amplis consensos,
però, en particular, si la meva companya Irantzu Fernández i jo,
per exemple, que vàrem treballar en aquesta llei, en sabíem...,
en aquest cas, la Sra. Carrió, més encara perquè la llei que
nosaltres vàrem treballar va sortir precisament per la seva feina.
Per tant..., vull dir, som aquí i sabem del que parlam,
compartim objectius comuns i crec que això s'ha de dir. 

I ja per acabar, he de reivindicar, i ho deia el Sr. Álvarez,
no puc estar-hi més d'acord, aquí coincidim gent que tenim ja
un historial, encara... gent que som joves, però que tenim un
historial en el món associatiu, en el Consell de la Joventut, en
el Consell d'Estudiants de la UIB, és a dir, gent que ja ens hem
vist les cares fa temps perquè precisament teníem abans, i
continuam tenint avui en dia el mateix neguit i el mateix
compromís. Si hi ha una cosa que crec que els humans duim
pitjor són les incerteses i per a la nostra generació, per a la gent
jove d'avui en dia la incertesa és el que tenim damunt el cap dia
a dia, aquesta desesperança col·lectiva que, malauradament, per

les condicions que vivim, s'ha instaurat, i jo lluït per això cada
dia. 

Per tant, el fet que puguem tenir en un parlament com
aquest referents joves en què també la gent del carrer pugui
veure’s reflectida, crec que és una qüestió d'orgull i que facem
aquest equilibri intergeneracional, donem aquesta resposta i
veiem que les persones joves som aquí, com he dit, des d'un
primer moment, amb tota la legitimitat i amb tota la capacitat,
exactament igual que la resta. 

Per tant, donam les gràcies, i, presidenta, ja amb dos minuts
de sobra li torn paraula.

LA SRA. PRESIDENTA:

Perfecte, un èxit. Així que passarem a votació... A veure...

(Remor de veus)

Vots a favor de la 7523/24?

Així, 13 vots a favor i 1 que no. 

(Remor de veus)

Queda aprovada la Proposició no de llei RGE núm.
7523/24.

(Remor de veus)

I. Adopció d'acord en relació amb l'escrit RGE núm.
11585/24, presentat pel Grup Parlamentari Mixt,
mitjançant el qual se sol·licita la compareixença urgent de
la Defensora del Menor, perquè informi sobre la
modificació de la Llei 9/2017, de regulació de les corregudes
de toros.

Si us sembla bé, tornarem enrere i començam de bell nou
amb el primer punt de l'ordre del dia que consisteix en... bé, no
és el primer punt, consisteix en l'adopció d'acord en relació
amb l'escrit RGE núm. 11585/24, presentat pel Grup
Parlamentari Mixt, mitjançant el qual sol·licita la
compareixença urgent de la Defensora del Menor perquè
informi sobre la modificació de la Llei 9/2017, de regulació de
les corregudes de toros.

Per a la seva defensa, pel Grup Parlamentari Mixt, té la
paraula la Sra. Gómez, per un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Moltes gràcies, presidenta. Bé, com és sabut, es tramita en
aquesta casa la proposició de llei que es tramita per modificar
la Llei 9/2017, de 3 d'agost, que regula les curses de braus i la
protecció dels animals a les Illes Balears. El posicionament
d'Unides Podem és ben conegut, nosaltres estam en contra
d'aquesta modificació, però també pensam que potser ha arribat
una oportunitat política que açò sigui reconsiderat, vist que era
una exigència de VOX i que el pacte PP-VOX teòricament s'ha
romput. 

 

https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202411585
https://web.parlamentib.es/webgtp/scripts/Unregentn.asp?CFNumReg=202411585
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Així i tot, no volem deixar de... que quedi constància i
deixar ben palès que, a part d’ideologies i de posicionaments
polítics, tots els experts estan d'acord que permetre que els
menors d'edat, que els fillets i les filletes vagin a les curses de
braus viola el dret reconegudíssim a nivell nacional i
internacional, que els fillets i les filletes tenen dret a una vida
sense violències.

També és una obvietat que anar a les curses de braus és un
espectacle on es tortura i després es maten animals, els braus
concretament, però és que no només açò, l'activitat d’èxit
d'aquesta tortura i d'aquesta mort o d’aquest assassinat dels
animals és aplaudida, i no només és aplaudida, sinó que és
premiada amb les orelles de l’animal, que expressa amb un
perfil victoriós... bé, la mutilació de l’animal, és a dir, tenim
tortura, assassinat, mutilació i..., bé, orgull de mutilar i de
matar, aplaudit per tota la gent que va a les curses de bous. Per
tant, clar, és que no cal expressar d’altra manera la dura realitat. 

I tots els experts diuen que això és dolent per a la salut
física i psicològica dels infants. Jo vull posar ara aquí damunt
la taula, crec que l'hem rebut tots, un informe de la
coordinadora de professionals per a la prevenció d'abusos, que
explica exactament tots els riscos per als fillets i les filletes que
suposa visionar aquest espectacle. I, a part de fer la llista de
riscos i de perills, crec que hi ha una part important d’aquest
informe que ve a dir que la proposta alternativa que, en aquest
cas, si no vaig equivocada, la va fer el Partit Popular, que
puguin anar a veure les curses de bous acompanyats dels pares
a partir dels 16 anys, aquest informe explica que no només açò
no alleuja els riscos, sinó que encara els fa més greus, m'imagín
que per la presència legitimadora dels progenitors. 

Llavors aquest informe, que no cal que jo reparteixi perquè
crec que l'han tramès a tots els grups parlamentaris, diu que els
riscos d'exposar els menors a la violència contra els animals
genera por, angúnia, trauma i altres impactes negatius per al seu
benestar; també normalitza la violència i les actituds que
justifiquen la violència; també considera que hi ha un major
risc de conductes antisocials. És clar, tot açò repercuteix en la
integritat física del menor perquè, des d’un concepte integral de
salut, la salut mental forma part de la salut dels fillets i les
filletes.

Per tant, el que ve a dir aquest informe, que no és el primer
ni és l’únic, és a dir, és un tema que està com a molt trillat, per
açò la convenció internacional dels drets de la infància ja va
enviar el missatge a Espanya que no podia ser que els fillets i
filletes anessin a les curses de braus, sinó que és que, a més,
com que hi ha normativa que encara intenta que açò sí que sigui
així ens demanen explicacions. 

I vull insistir molt que aquest tipus de actituds són violentes,
és a dir, la violència contra els animals és violència i, per tant,
el que fem és enviar un missatge d’aprenentatge als menors
sobre conductes agressives.

I jo crec que el que no pot ser és que el Partit Popular pagui
aquest peatge a VOX, i els deman que, per favor, que... bé, la
petició era que vengui la Defensora del Menor perquè volem
que ens expliqui què pensa de tot açò. Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. Fixació de posicions de la resta
dels grups parlamentaris. Pel Grup Parlamentari Socialista té la
paraula la Sra. Fernández, per un temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. FERNÁNDEZ I PRIETO:

Gràcies, Sra. Presidenta. Des del Grup Socialista donarem
suport a aquesta petició de compareixença perquè entenem que
és imprescindible que es produeixi abans de seguir amb la
tramitació de la proposició de llei de modificació de la Llei
9/2007, de 3 d'agost, de regulació de les corregudes de bous i
de protecció dels animals de les Illes Balears. 

És una proposició que només cerca que menors de totes les
edats puguin anar a aquest tipus d'espectacles, perquè allà
posaran un cartell que digui que són desagradables i si aquests
menors no saben llegir, doncs bé, ja s’apanyaran. 

Com bé s’ha apuntat, una de les funcions de l'OBIA és
promoure i facilitar l'aplicació i la difusió dels convenis,
recomanacions internacionals i legislació nacional sobre els
drets dels menors. Creiem que la compareixença és fonamental,
perquè durant la presa en consideració de la citada reforma, la
Sra. Gil, representant de la posició del PP, va qualificar el
Comitè de Drets del Nin, de l’ONU, com a persones que no
representen més que el seu criteri personal i va menysprear els
experts internacionals i els seus informes per les seves
nacionalitats.

No entraré aquí a llegir les seves paraules perquè em va
semblar tan racistes realment, que és millor no repetir-les. 

Bé, si el PP vota en contra d'aquesta compareixença, ens
demostrarà una altra vegada que la seva participació en el Pacte
per la infància amb UNICEF és només una façana i una
coartada front els pactes amb l'extrema dreta que minven drets
adquirits i acceptats a la societat illenca; com el de no permetre
que menors d'edat participin d'espectacles violents. Igual que
per respecte al seu desenvolupament, no se’ls permet fumar o
beure alcohol.

També forma part de les competències de l'OBIA proposar
adaptacions o reformes de procediments, reglaments o lleis per
a una defensa més eficaç dels drets dels menors i procurar la
millora constant dels serveis adreçats a l'atenció dels menors a
la comunitat autònoma de les Illes Balears. 

És, per tant, la seva obligació venir a explicar com afecta la
proposta de reforma de llei els drets dels menors, com pot
afectar un menor ser testimoni d'aquests espectacles on
clarament un animal és torturat fins a la seva mort, però on
també forma part del xou, de la tensió i la morbositat de veure
si el torero surt malferit o no.

Per tot això, esperam que el PP voti a favor de la
compareixença de la directora de l'OBIA, de VOX no esperam
res, i que puguem així conèixer la seva opinió sobre la proposta
de VOX abans de seguir endavant amb el tràmit parlamentari. 

Gràcies, Sra. Presidenta.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Fernández. El Grup Parlamentari VOX
és a la Mesa, per tant, no té la paraula. Pel Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca té la paraula la Sra. Carrió, per un temps
màxim de cinc minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Bé, des de MÉS per Mallorca
donarem suport a la sol·licitud de compareixença de l’OBIA
perquè hi estam d'acord i, de fet, MÉS per Mallorca i MÉS per
Menorca varen fer la sol·licitud també de compareixença pels
mateixos motius, en aquest cas no a aquesta comissió sinó a la
Comissió d’Institucionals perquè era la comissió d’on penjava
la llei, la modificació de la llei a la qual s’ha fet referència.

No em repetiré, bàsicament està vinculat a fer el
compliment o demanar que l’OBIA exerceixi dues funcions per
les quals va ser creada, que estan definides en el seu decret, per
una banda, la funció de l’article 4.1.c), que diu literalment:
“promoure i facilitar l’aplicació i difusió dels convenis i
recomanacions internacionals sobre els drets dels menors”, i,
per l’altra banda, com apuntava la Sra. Fernández, la de fer
informes vinculats o d’opinió o de coneixement en relació amb
la tramitació parlamentària. 

Aquest informe es va sol·licitar el mes de febrer del 2024,
quan hi va el registre i l'anunci per part de VOX de modificació
de la Llei 9/2017, i com que no vàrem tenir resposta, doncs,
davant la tramitació imminent de la llei, vàrem decidir,
juntament amb MÉS per Menorca, demanar la compareixença
en el sentit que, bé, si no m’ho dius per escrit, idò m’ho dius
oral, que em va igual de bé.

Crec que existeix aquesta recomanació, el Comitè dels
Drets dels Nins de Nacions Unides emet una recomanació a
l’any 2018, molt clara, molt directa, dirigida al Govern
espanyol. S'havia aconseguit a través de la nostra llei poder
avançar-nos que el Govern de l'Estat faci la feina que ha de fer,
que record que també té una feina pendent de fer, perquè part
de les limitacions vinculades a la regulació -a casa nostra-, de
l'accés a espectacles està limitada directament per lleis estatals,
per la llei que defineix la tauromàquia com un bé d'interès
cultural i, òbviament, havíem aconseguit, el Parlament
d’aquesta terra havia aconseguit donar resposta al que el
Comitè dels Drets dels Infants ens demanava. 

I una dèria o una obsessió mal entesa d’una identitat fa que,
una altra vegada, els més vulnerables, que són els infants,
puguin veure violada la seva protecció. 

En qualsevol cas, entenem que li donarem suport i esperam
el posicionament que faci el Partit Popular en relació amb
aquesta compareixença i, en qualsevol cas, es manté viva la
sol·licitud a una altra comissió que des de MÉS per Mallorca
hem tramitat. Moltes gràcies. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. Té la paraula el Sr. Buades, per
un temps màxim de cinc minuts. 

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Muchas gracias, presidenta. En primer lugar, Sra. Gómez,
tengo que decirle que está mal planteado porque la solicitud de
comparecencia de defensa del menor, de la defensora del
menor no existe en esta comunidad autónoma, és el síndic de
Greuges, se articula según el  Estatuto de Autonomía en el
artículo 55 -51, perdón-, Síndic de Greuges, y de ahí se
derivaría el Defensor del Menor, por lo tanto, estamos
hablando de una comparecencia..., es que, claro, poner
comparecencia de la defensora del menor parece que tenemos
un defensor del menor elegido por tres quintas partes del Pleno
y, por lo tanto, con cierta independencia. Pues no es así, es una
directora de una Oficina Balear de Infancia y familia..., de
infancia -perdón-, y Adolescencia.  

Bueno, yo sobre este tema yo creo que es una decisión de
los padres, las recomendaciones son recomendaciones. Yo
recordaría a la izquierda cuántas recomendaciones ustedes de
la ONU no cumplen, muchas, un listado mucho más extenso del
que está aquí expuesto. No voy a admitir que se diga que se
hace violencia contra los animales y, por lo tanto, matar a un
toro es un asesinato, pero matar a un ser humano en el vientre
de la madre no es un asesinato. Me parece una hipocresía y una
demagogia enorme, enorme. O sea, que se intente proteger a
nuestros menores de que no vean un acto violento con un
animal, que tiene todo el derecho a vivir, pero sí que se permita
el aborto, no la interrupción voluntaria del embarazo, que me
parece una cosa más suave, sino el aborto de niñas de menos de
16 años, sin el consentimiento de sus padres. Eso es una
hipocresía que clama al cielo, que clama al cielo.

Por lo tanto, no estoy ni en contra ni a favor, pero no puedo
admitir que en esta comisión se tache de violencia la muerte de
un toro -que a lo mejor yo también puedo opinar lo mismo-,
pero que no se diga nada del asesinato, como usted bien ha
dicho, Sra. Gómez, de la violencia perpetrada contra seres
humanos en el vientre de su madre. Y me parece que, por lo
menos, tengo que defenderlo, por lo menos.

No tengo ningún miedo de que venga la Sra. Directora de
la OBIA, pero ninguno, pues esto son solo recomendaciones,
recomienda la ONU, recomienda..., bueno, yo sé, porque yo he
estado en la ONU, yo he estado en la Unión Europea, y sé
cuáles son los lobbies que funciona allí dentro, y el dinero que
se maneja, sí, ya lo sé, lo sé. No tengo ningún miedo, ningún
miedo.

Por lo tanto, igual que del PSOE, que no pueden fumar, no
pueden beber, no pueden ir a los toros, pues tampoco tendrán
que abortar, pues está asesinando a un ser humano. Yo tengo
dos nietos, ahora mi tercera hija va a tener... me mandó ayer la
ecografía de tres meses y es un ser humano, es un ser humano,
se le pueden contar los dedos de las manos y los dedos de los
pies, y eso para ustedes no es un asesinato. Y vienen aquí a
rasgarse las vestiduras, porque se hace no sé qué con el toro,
que me parece muy bien que lo defiendan, pero también
defiendan lo otro, ¡también defiendan lo otro!

Por lo tanto, yo no tengo ningún miedo a que venga esta
señora a explicarnos cuáles son las recomendaciones, al final
será el Pleno de este Parlamento y, sobre todo, la decisión de
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los padres, y, por lo tanto, voy a apoyar que venga esta señora
a la comparecencia, porque también le voy a preguntar, por
otro lado, qué opina de lo otro, y que nos aclare...

(Remor de veus)

... -sí, sí, ríanse ustedes-, pero, claro, no, no, yo quiero verlo, yo
quiero ver si de verdad el derecho a la vida, que consagra
nuestra Constitución y la Declaración de Derechos Humanos de
la ONU, a ver si esta señora también lo va a defender...

(Remor de veus)

... -estoy hablando, yo no les he preguntado nada a ustedes, yo
no espero que haya aquí un debate, simplemente estoy
exponiendo mi manera.

Por lo tanto, voy a ser coherente con mis ideas, como he
sido coherente anteriormente con el Informe de impacto
familiar, también de impacto de políticas de juventud, y voy a
dar mi voto a favor de la comparecencia de esta señora.

Gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Buades. Pel Grup P arlamentari Popular,
té la paraula el Sr. Álvarez, per un temps màxim de cinc
minuts. 

EL SR. ÁLVAREZ I GELABERT:

Gràcies, presidenta, bon dia de nou, diputades, diputats.
Abans de passar a definir el posicionament del Grup Popular,
sí que em voldria sumar a la sorpresa que han expressat la
diputada Carrió i el diputat Buades quant que aquesta petició
s'ha fet davant la Comissió d'Assumptes Socials, quan la
tramitació d'aquest canvi legislatiu es du a la Comissió
d'Assumptes Institucionals i Generals, que és la que veu la
modificació de la Llei 9/2017.

Dit això, a l’hora de prendre una decisió sobre si la
compareixença de la directora de l'OBIA era procedent o no,
crec que, a més de tenir present la normativa que regula
l'oficina, que és el Decret 16/1997, també era important fer una
ullada als costums parlamentaris a l’hora de peticions de
compareixença per part dels grups polítics, i és que qualsevol
de nosaltres té al seu abast el cercador d’expedients i de Diaris
de Sessions, i tots saben que són dues eines que no diuen
mentides, que són molt útils a l’hora d'aclarir com s’ha
desenvolupat l'activitat parlamentària i quina ha estat aquesta
correlació entre la producció legislativa i les peticions de
compareixença a la cambra parlamentària.

No esmentaré tota la història democràtica de l'autonomia
perquè no tenc temps, però n’hi haurà prou a referir-me només
a casos referents a la desena i a l’onzena legislatura.

En el cas de la desena legislatura, tenim l'expedient
887/2020, sol·licitud de compareixença del director de
l'Oficina Balear de la Infància, grup proponent El Pi Proposta
per les Illes, la temàtica en aquest cas era informar sobre casos

de tràfic de drogues i explotació sexual de menors. L’expedient
11420, sol·licitud de compareixença del director de l'Oficina
Balear de la Infància, grup proponent Ciutadans Partido de la
Ciudadanía, temàtica: opinar sobre la situació de pobresa
infantil en relació a les dades de l'informe de les Illes Balears.

Quant a l’onzena legislatura, tenim la petició que va fer el
Grup Socialista, l’11420, per avaluar la idoneïtat del càrrec de
la directora de l'OBIA.

Quina és la conclusió que extraiem de l'arxiu parlamentari?
Que mai a la història del Parlament un director o directora de
l'OBIA ha comparegut en aquesta cambra per expressar
opinions en relació amb l'exercici de la potestat legislativa que
tenim els diputats.

A més, el grup proposant no ens demana la compareixença
de la Sra. Pulido per parlar de pobresa infantil ni per parlar de
les condicions amb les quals hem d'enfocar la gestió dels
infants no acompanyats que arriben en condicions miserables
a la nostra costa, com tampoc cap grup d'aquesta cambra no ha
sol·licitat la compareixença de la directora de l'OBIA per
demanar un posicionament en relació amb la modificació del
decret que fa possible l’educació gratuïta de l'etapa 0-3. Tots
aquests són temes d’incidència directa en la defensa dels
menors, que són de total actualitat i que tenen un pes important
en el dia a dia de la ciutadania.

I més els diré, com a Grup Popular, el meu partit, el Partit
Popular a les Illes Balears, a les dues anteriors legislatures, en
vuit anys d'oposició, no va demanar ni una sola compareixença
per interferir en un procés legislatiu promogut per la llavors
majoria política d'esquerres que hi havia en aquest Parlament.

Per altra banda, podríem parlar de les funcions atribuïdes a
l'Oficina Balear de la Infància i de l’Adolescència, segons la
versió consolidada d’aquest decret que han esmentat companys
d'altres grups, en el seu capítol segon, defineix l'article 4, sobre
les competències, a l’apartat b): “Rebre i tramitar queixes i
greuges sobre situacions d'amenaça o vulneració dels drets dels
menors”. Això no és el cas de la tramitació d'una queixa.

A l’apartat d): “Proposar adaptacions o reformes de
procediments, de reglaments o lleis, per fer més eficaç la
defensa dels menors”, i vostès no volen fer venir la Sra. Pulido
per promoure cap adaptació.

I a l’apartat f): “Promoure davant del Consell de Govern de
les Illes Balears disposicions normatives per al
desenvolupament i efectivitat dels drets dels menors, dins
l'àmbit territorial de la comunitat autònoma autònoma”, i
nosaltres no formam part del Consell de Govern.

Com poden veure, senyores i senyors, jo no he entrat, a
diferència de vostès, en el bessó ideològic o jurídic en altres
qüestions com les llibertats individuals, els drets de la infància
o la capacitat de les famílies per decidir sobre si fan partícips
o no els infants en activitats que per a moltes persones són
elements nuclears de la seva tradició i cultura, no per caprici,
sinó perquè crec que no corresponen a aquesta comissió la
tramitació d'aquest projecte de llei i perquè no consideram
necessari interferir en la potestat legislativa del Parlament quan
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hi ha altres temes d'actualitat que afecten la infància i
l’adolescència i no hem fet cap crida a la directora de l'Oficina
Balear de la Infància.

Per tots aquests motius, hi votarem en contra.

Gràcies, presidenta. 

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Álvarez. Acabat el debat, passam a votar
l'escrit RGE núm. 11585/24. Passam a votació, i votam. 

S’ha produït un empat: 7 sí i 7 no...

LA SRA. SECRETÀRIA:

7 a favor i 7 en contra.

LA SRA. PRESIDENTA:

7 a favor i 7 en contra. Gràcies, Sra. Secretària. Molt bé,
tornam votar, vinga, una altra oportunitat. Tornam votar.

Segueix el mateix: 7 a favor, 7 en contra.

Tornam votar per tercera vegada, per si de cas. Passam a
votació ja.

I per tercera votació, per tercera vegada: 7 a favor, 7 en
contra.

Segons diu l'article 101.1, en aquest cas queda rebutjada la
petició.

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Perdoni, presidenta, és que quan hi ha un empat a una... no
és du a Ple?

LA SRA. PRESIDENTA:

L’article 101...

(Se sent de fons la Sra. Lletrada de manera inintel·ligible)

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Moltes gràcies.

II.2) Proposició no de llei RGE núm. 7935/24,
presentada pel Grup Parlamentari MÉS per Mallorca,
relativa a instar el Govern de les Illes Balears a incloure
Palestina en la seva política de cooperació i d’ajuda
humanitària.

LA SRA. PRESIDENTA:

A continuació passam al debat de la Proposició no de llei
RGE núm. 7935/24, presentada pel Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca, relativa a instar el Govern de les Illes Balears a
incloure Palestina a la seva política de cooperació i ajuda

humanitària. Per a la seva defensa, pel Grup Parlamentari MÉS
per Mallorca, té la paraula la Sra. Carrió, per un temps màxim
de cinc minuts. 

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Passaré a explicar, per presentar
aquesta PNL, sobretot l’històric del recorregut pel qual es
presenta aquesta PNL, i no entraré en el debat polític que, a
més, es va celebrar dimarts, despús-ahir, en seu parlamentari i
que no importa reincidir-hi. 

Com bé sabeu, a l’octubre s’iniciava un nou episodi del
conflicte Israel-Palestina i en aquest moment, com a reacció
primera, a les preguntes de control i a diverses manifestacions
que hi va haver públiques, la Conselleria d'Afers Socials,
concretament la consellera, la Sra. Cirer, va anunciar que, no sé
exactament quin dia, durant aquest període aturarien les ajudes
de la Direcció General de Cooperació dirigides a Palestina

Aquesta diputada va enregistrar preguntes escrites a la
Conselleria d'Afers Socials en què indicava, bé, demanava
quines ajudes s’eliminarien, que, per cert, ara, fent memòria,
recordava que era una petició del Grup Parlamentari VOX, vaig
enregistrar preguntes escrites on demanava quines s'havien
aturat i en base a quins articles i a quins criteris legislatius
s’havien aplicat per a l’aturada, la finalització d'aquestes
ajudes.

Un parell de mesos més tard, més tard que el termini
corresponent, com és costum, rep resposta escrita a aquesta
pregunta on se’m diu que la conselleria no ha aturat cap ajuda
dirigida a Palestina vinculada per la UNWRA, ho dic per si...
ara ja al Sr. Buades ja no, però tal vegada a la Sra. Verdú sí que
li interessa aquesta resposta.

I un parell de mesos posteriors a aquesta resposta, que no
s'havien aturat aquestes ajudes, s’aprova en el Consell de
Govern el Pla Operatiu de Cooperació que, com bé indica el
Pla Operatiu de Cooperació del 2024, diu que s’està pendent de
l'aprovació del Pla estratègic 2024-2027, que és el pla anterior
que, en teoria, s'havia d'haver aprovat per poder fer el pla
operatiu, que encara no tenim, i, bé, treu el pla operatiu anual.

En aquest pla operatiu anual, a l'apartat de les ajudes al
programa Mediterrània, desapareix la UNRWA com a entitat
beneficiària i hi ha una disminució aproximada d'uns 67.000
euros destinats a aquest programa.

Com bé la PNL indica, existeix a dia d'avui i en vigor el Pla
de cooperació per a la transformació global de la Mediterrània
2023-2026, on s'hi contemplen aquestes ajudes a Palestina.

Òbviament, i no fa falta remarcar-ho molt, òbviament, s'han
d'adaptar, perquè els projectes vinculats al Pla de cooperació
dirigits a Palestina, a dia d'avui ja no responen a les necessitats
que té el poble de Palestina, òbviament perquè estava vinculat
a posar plaques solars als sostres de les escoles i no queda cap
escola ni cap casa. Per tant, òbviament, no sol·licit, ho dic
perquè s'eviti, que es mantingui el projecte, sol·licit que es
mantingui el compromís, adaptat a les necessitats actuals de
cooperació i ajuda humanitària que té el poble de Palestina, i
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que s'incorpori al Pla anual de cooperació aquesta part
pressupostària i la UNRWA com l’entitat que és, l’encarregada
i la representant de vehicular totes les ajudes humanitàries i de
cooperació al poble de Palestina. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Carrió. El Grup Parlamentari Socialista
ha presentat les esmenes RGE núm. 13597 i 13598/24. Per a la
seva defensa, té la paraula el Sr. Lamin, per un temps màxim de
cinc minuts.

EL SR. LAMIN I ABEIDI:

Moltes gràcies, presidenta. En primer lloc, vull agrair a la
Sra. Carrió i al Grup Parlamentari de MÉS la presentació
d'aquesta iniciativa, que hem de dir i hem de reconèixer que
compartim al cent per cent, perquè, a més, és una preocupació
comuna, crec, a tota l’àrea de l’esquerra, i crec que també de la
dreta, fins on ens ha fet arribar, també, en teoria, era una
preocupació, però, bé, els fets van per una altra banda.

Per tant, avui ens trobam, i és una realitat, debatent una
tragèdia, és a dir, la resposta que hauríem de donar des d’una
terra solidària com és les Illes Balears, sempre ha estat una
terra i seguirà sent una terra solidària, i que crec que la tragèdia
que es viu a l’Orient Pròxim, diguéssim, o a Gaza, en aquest
cas, és aquest tipus de tragèdies que ens hauria de dur a
reflexionar quin tipus de món volem i, sobretot, per què tots els
que som aquí asseguts hi som. I com que el Partit Socialista,
sense cap dubte ni un, hi som precisament per fer front i
treballar per un món més just, més igualitari, per donar
oportunitats a aquells que manco en tenen, que moltes vegades
la manca d'oportunitats ve precisament de la manca
d'oportunitats que s'ofereixen des d'occident, que són els que
empren els recursos d'altres indrets del món per tenir la qualitat
de vida que tenim.

I ho deia perquè, com la Sra. Carrió comentava, dimarts
vàrem tenir un debat, és a dir que quin és el missatge que volem
enviar als palestins en aquests moments i també a Israel?
Perquè condemnar els atacs de Hamàs no ha de ser sinònim de
no obrir els ulls davant el drama que viu des de fa moltíssimes
dècades el poble de Palestina.

I ens trobam davant un govern que se’n diu sensible amb els
drames socials, amb les guerres, amb els conflictes, i de discurs
està molt bé, però després passam als fets, que són els que
marquen la vertadera política de compromís i, realment, és el
que ara reflecteix fins on arriba el teu compromís envers
aquestes situacions que són absolutament injustes, i ens trobam
un Partit Popular que va reaccionar de manera totalment
visceral, en dir: “tallarem totes les ajudes de Hamàs”. Fins que
jo sàpiga, aquest govern no ha donat mai cap ajuda a Hamàs, la
dona a UNRWA, que és l’agència de les Nacions Unides que
fa dècades que treballa per al benestar i per als drets dels
palestins.

Per tant, castigar un poble, castigar una entitat que la
conformen voluntaris, treballadors, cooperants i d’altres, i, en

definitiva, castigar el poble palestí per una decisió política i per
seguir unes dèries d'uns que pensen que hem de posar per sobre
les obsessions i les maquiavèl·liques..., perquè no veure en el
rostre dels palestins el dolor i la injustícia, jo no ho vull definir,
però es defineix qui ho diu i qui ho vol practicar. Perquè si
diem que el poble palestí viu una situació absolutament injusta
de privació de llibertat, de drets, el que no podem fer és privar-
lo de més drets.

I, al cap i a la fi, hi va a UNRWA, estigmatitzar i atacar
UNRWA, que UNRWA la conformen treballadors i persones,
també, solidàries d'occident que van allà a deixar-se la pell per
lluitar cada dia per una societat més justa i, sobretot, per lluitar
per la pau arreu del món. Açò és important, que ho tengui clar
el Partit Popular i per això hem presentat aquestes dues
esmenes, perquè pensam i compartim plenament que les
Balears no només no han de renunciar a aquest compromís, que
és un compromís ferm, històric, sinó que s'ha de fer una passa
molt més enllà, en la línia de reconèixer UNRWA com a entitat
que lluita i que molts dels seus treballadors es deixen la vida
precisament per lluitar a favor dels drets dels palestins, i per
això s’ha de reconèixer i se li ha de donar suport.

I, en segon lloc, seguir incrementant la partida
pressupostària de cara al 2025 de les polítiques de finançament
en matèria de cooperació, perquè ens podem dir molt solidaris,
però la solidaritat també es demostra quan un dibuixa les xifres
de compromisos pressupostaris. 

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Lamin. Torn de fixació de posicions, el
Grup Parlamentari VOX és a la Mesa, pel Grup Parlamentari
Mixt té la paraula la Sra. Gómez, per un temps màxim de cinc
minuts. 

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Bé, la veritat és que no hi ha altra opció que donar suport a
aquesta proposta perquè vull recordar que ara mateix està
totalment desbordada la necessitat d'ajut humanitari de tot
tipus. Per tant, bé, ja ho vaig dir l'altre dimarts al Ple, ara
mateix, si sumam els fillets i filletes morts, més els
desapareguts sota les runes, són 40.000, però és que, a més, la
quantitat de persones desplaçades també és tremenda, i de
ferits. I continua la política sionista d’accionar un genocidi
claríssimament, és a dir, si a més a més no pressionam perquè
allà hi hagi no només persones o entitats que ajuden i fan
cooperació, sinó que també puguin ser quasi els darrers
testimonis del que succeeix, idò és que no quedarà res. 

I, bé, gràcies, Sr. Lamin, per aquesta proposta..., perdoni,
Sra. Carrió, per aquesta proposta i òbviament li donarem tot el
suport. Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Gómez. Té la paraula el Sr. Buades,
per un temps màxim de cinc minuts.
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EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Moltes gràcies,  presidenta. Bueno, Sra. Carrió, esta PNL,
pues, la intención es buena, no le voy a negar que no, pero,
siempre hay un pero, pero las ayudas deben ser canalizadas
desde el Estado, porque pequeños arreglitos de poner una
canalización del agua o construir una desaladora, por ejemplo,
de emergencia en Palestina, que seguro que lo necesitan, no se
hace con pequeñas aportaciones. O sea, yo creo que es mucho
más eficaz que lo lleve el Estado, que, además, tiene las
relaciones internacionales juntamente con el trabajo
diplomático, que es muy importante en estos casos. 

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Y, por lo, tanto, creo que la intención es buena. Lo
apoyaría, pero creo que es despilfarrar... es..., no es
despilfarrar, perdón, es hacer pequeños arreglitos, cualquier
gotera, hacer arreglitos.

Mi experiencia personal es... dos viajes con la Agencia
Estatal de Cooperación en Bolivia y en Guatemala en el año
2000, como yo... cómo viví, pues, todas las comunidades
autónomas, muchas ONG compartiendo el mismo objetivo y
apoyando el mismo objetivo con el mismo dinero. Es mucho
más eficiente la ayuda humanitaria que se lleve a través de la
Agencia Estatal de Cooperación y, en este caso, la Agencia de
las Naciones Unidas para los Refugiados de Palestina en
Oriente Próximo.

Y no comparto que cada comunidad autónoma dedique 50,
170, 80.000 a arreglar un pozo, a arreglar..., no, yo creo que es
mucho más eficaz, muchísimo más eficaz y que beneficia a
muchísima más gente, que es lo que creo que quiere en el fondo
esta PNL, ayudar, cooperar con los pueblos que están en guerra
o que... Claro, derivar esta PNL en un discurso pro... palestino
o proisraelí está fuera de lugar, totalmente fuera igual, porque
yo no creo que la intención de la Sra. Carrió fuera esa, sino
simplemente de ayudar, de cooperar a superar, pues, las
consecuencias de una guerra, pero no creo que fuera para
posicionarse hacia un lado o hacia otro. 

Por tanto, si se pide la..., si usted admite las enmiendas del
PSOE, pues, yo pediré la votación separada y a lo mejor en
algún punto le voto a favor.

Gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Buades. Pel Grup Parlamentari Popular,
té la paraula la Sra. Cañellas, per un temps màxim de cinc
minuts. 

LA SRA. CAÑELLAS I MARTÍN.

Moltes gràcies, Sra. Presidenta, diputats, diputades, bona
tarda a tots. Des del Grup Parlamentari Popular tampoc no
entrarem a debatre la qüestió que -com bé ha dit la Sra. Carrió-
ja es va debatre dimarts passat a plenari. 

Sí vull deixar clara la nostra postura o el nostre suport a
totes aquestes persones afectades i a les que, per desgràcia, ja
no hi són, i aprofitar també per condemnar els atacs violents i
la discriminació de qualsevol tipus, per raça, cultura, religió o
de qualsevol altra índole, així com també que tenim molt
present la xifra -com han comentat vostès- de morts, que és
realment una aberració i que crec que en això tots hi estarem
d'acord. 

Però és ver que des del Partit Popular no volem centrar el
debat parlamentari només en un territori, perquè aquest pla
contempla molts altres indrets i, per això, li proposam, Sra.
Carrió, una transacció in voce perquè el primer i únic punt
quedi redactat de la següent manera: “El Parlament de les Illes
Balears insta la Conselleria de Famílies i Afers Socials a
desenvolupar el seu Pla anual de cooperació i a complir les
funcions que li corresponen en matèria de cooperació i ajuda
humanitària internacional, tal i com marca la Llei de
cooperació”.

I és ver que, com vostè comentava a la seva intervenció, en
aquest pla anual no ve contemplat aquest ajut a UNRWA, però
sí que des de la conselleria ens han dit que, pel que vostè ha
comentat, perquè, desgraciadament, ja no queden escoles, per
tant, aquest projecte de plaques solars no tendria cap sentit ni
un, però sí que des de la conselleria ens han fet referència que
aquesta aportació o aquesta ajuda és bianual..., -valorada no,
perdó, no em surt la paraula ara-..., bé, que té contemplats
aquests 240.000 euros, 120.000 per any, i que va ser una
petició d’UNRWA que no es dugués a terme aquest..., no
l’ajuda, que sí que arribarà i té vostè tota la raó que en aquest
pla no està contemplada, però això és el que ens diuen des de
la conselleria. 

Per tant, si ens pogués acceptar aquesta transacció in voce
hi votaríem a favor.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Cañellas. Procedeix ara la suspensió de
la sessió per un temps de deu minuts, per la qual cosa es
demana al grup proposant si vol una suspensió de la sessió o si
podem continuar. Podem continuar.

Idò, perfecte, intervenció del grup proposant per fixar la
posició i assenyalar si accepta les esmenes i la transacció in
voce, per un temps màxim de cinc minuts. Sra. Carrió.

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

Moltes gràcies, presidenta. Sra. Cañellas, jo no li puc
acceptar la transacció, jo li agraesc que me la faci perquè és un
intent d'aconseguir un acord, però no la puc acceptar per dos
motius: un, i ja ho he comentat a la PNL que defensava el Sr.
Fernández abans, el contingut de la transacció que em proposa
és el compliment d'una cosa que és òbvia; és a dir, a mi, pensar
que el Consell de Govern aprova un Pla operatiu de cooperació
i que la direcció general no l’acompleixi em sembla
estratosfèric, venc a dir...., jo no li demanaré que compleixi el
pla operatiu, perquè és molt obvi. 
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I segon, perquè em falta Palestina en aquest Pla operatiu, jo
no puc demanar que s’acompleixi un pla operatiu on falta un
element que jo consider absolutament indispensable. I no
entenc, tenint en compte com s’articulen els mecanismes de
planificació de la Direcció General de Cooperació, que si és
quelcom que es fa, senzillament s'hi fica i punt. Venc a dir, no
entenc la lògica o... sí, els raonaments que vostè em trasllada
que la conselleria exposa. 

Ja sé que no té torn posterior al meu, però m'hagués agradat
que, a part de traslladar el de la conselleria, doncs potser
m’hagués traslladat el del Grup Parlamentari Popular, que el Sr.
Álvarez ens recordava i la presidenta d'aquesta comissió ens
recordava a una altra comissió que eren entitats diferents del
Govern, que una cosa era el Grup Parlamentari Popular i l'altra
era el Govern. Per tant, no l’hi puc acceptar.

En aquest sentit, li faré les sol·licituds de documentació
oportunes per verificar que aquesta transferència s’hagi fet.
Moltes gràcies per la informació. 

Al Sr. Buades li diré que, és clar, partim de..., no, que
efectivament sí que tenia intenció política de manifestar-me,
directa i absoluta, venc a dir, no ho dubti en cap moment. I li
diria que, és clar, partim de conceptes molt diferents, jo no crec
que en una Espanya, jo crec en la capacitat d'autogovern i el
dret d'autodeterminació del meu poble. Per tant, com a model,
no ens podem entendre en aquest sentit.

I vull agrair, finalment, el suport del Partit Socialista i del
Grup Mixt, d’Unides Podem, en aquest cas, a aquesta proposta
que, tot i que sí que és ver que hi havia tota la intencionalitat
política de manifestar-me davant aquest conflicte, la proposta,
que és el que es vota, òbviament, no tenia aquest component,
Sr. Buades, de mala intenció, que vostè ja intuïa que no tenia. 

Moltes gràcies, presidenta... Ah, i perdonau, i sí...

LA SRA. PRESIDENTA:

Exacte, no ha quedat clar...

LA SRA. CARRIÓ I PALOU:

És que se m'ha oblidat, i sí, acceptaré les esmenes del Partit
Socialista.

LA SRA. PRESIDENTA:

Perfecte. Així que passam a la votació de la Proposició no
de llei RGE núm. 7935/24, amb les dues esmenes...

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

Sra. Presidenta,...

LA SRA. PRESIDENTA:

Ah, sí, perdó, vostè havia demanat... separat...

EL SR. BUADES I RUL·LÁN:

..., sí, votació separada, si ningú no s’hi oposa.

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

LA SRA. PRESIDENTA:

I separat, com és?, perquè, és clar...

(Se sent una veu de fons inintel·ligible)

Així que seran tres punts, així: el de la moció, més els dos
d’addició del Partit Socialista, i votam aquestes tres coses, així 
separades, idò? 

Passarem a la primera votació amb el punt número 1 inicial
de la PNL. Votació.

6 vots afirmatius; 8 vots negatius, en contra. 

Ara passam a la votació del primer punt d'addició, la 13597,
que és un punt d’addició a aquesta PNL. Votació.

7 vots a favor, 7 vots en contra. 

No, aquesta si persisteix sí que aquesta vegada hauria
d’anar a Ple aquest punt. D’acord.

Tornam votar el punt número 1 d’addició, la 13597.

D’acord, definitivament, 7 vots a favor, 7 vots en contra.

I una altra, hi tornam, tercera votació del punt d’addició. 

I persisteixen els 7 vots a favor i els 7 vots en contra.

Així que aquest punt passarà al Ple, la 13597/24.

Passam ara al segon punt d’addició, la 13598/24. Votació.

Vots a favor, 6; vots en contra, 8.

Es rebutja, llavors, aquest punt d’addició de la PNL.

Ara sí que sense res més a afegir, Sr. Lamin, ja ens podem
aixecar.

Moltes gràcies a tots.
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